
Αντιδράσεις 
Ανόργανης Χημείας



Προϊόντα αντιδράσεων σε υδατικά 
διαλύματα
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Ξεκινάμε με το “ευαγγέλιο” της Χημείας
Τα στοιχεία στον Π. Π. είναι τα “υλικά” μας στις αντιδράσεις
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Είδη Αντιδράσεων
Οι αντιδράσεις της ανόργανης 

χημείας μπορεί να χωριστούν σε δύο 
μεγάλες κατηγορίες
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Οι δύο κατηγορίες είναι :

 Οξειδοαναγωγικές στις οποίες περιλαμβάνονται οι:

 Αντιδράσεις ΣΥΝΘΕΣΗΣ 

 Αντιδράσεις ΑΠΟΣΥΝΘΕΣΗΣ ή ΔΙΑΣΠΑΣΗΣ

 Αντιδράσεις ΑΠΛΗΣ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

Μεταθετικές στις οποίες περιλαμβάνονται οι:

 Αντιδράσεις ΔΙΠΛΗΣ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

 Αντιδράσεις ΕΞΟΥΔΕΤΕΡΩΣΗΣ

5Κ. ΜΑΛΛΑΣ MSc ΧΗΜΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΠΕ.85



Οξειδοαναγωγικές είναι :

Αντιδράσεις κατά τις οποίες
ο Α.Ο. ενός τουλάχιστονο Α.Ο. ενός τουλάχιστον

στοιχείου από τα αντιδρώντα
αλλάζει στα προϊόντα 
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Οξειδοαναγωγικές λοιπόν . . .

1. Αντιδράσεις ΣΥΝΘΕΣΗΣ
C (s) + O2 (g)  →  CO2 (g)

[Α.Ο. [C] = 0,    A.O. [C στο CO2] = +4]
[Α.Ο. [O ] = 0,    A.O. [O στο CO ] = −2  2 = −4][Α.Ο. [O2] = 0,    A.O. [O στο CO2] = −2  2 = −4]

Αύξηση του Α.Ο. του C από 0 σε +4
Μείωση του Α.Ο. του Ο από 0 σε −2
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Οξειδοαναγωγικές συνέχεια . . .

2. Αντιδράσεις ΑΠΟΣΥΝΘΕΣΗΣ
2HgO (s) → 2Hg (ℓ) + O2 (g)

ή ΔΙΑΣΠΑΣΗΣή ΔΙΑΣΠΑΣΗΣ
2KCℓO3 (s) → 2KCℓ (s) + 3O2 (g)
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3. Αντιδράσεις
ΑΠΛΗΣ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

Έχουν τη γενική μορφή Μ + Μ*Χ → ΜΧ + Μ*

Οξειδοαναγωγικές συνέχεια . . .

Έχουν τη γενική μορφή Μ + Μ Χ → ΜΧ + Μ
όπου Μ και Μ* είναι μέταλλα ή

Α + ΨΑ* → ΨΑ + Α*

όπου Α και Α* είναι Αμέταλλα

Όμως, για να γίνει τέτοια αντίδραση πρέπει απαραίτητα . . .
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Στις Οξειδοαναγωγικές Αντιδράσεις 
ΑΠΛΗΣ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

Το Μ ή το Α να είναι 
ΠΙΟ ΔΡΑΣΤΙΚΑ από τα Μ* και Α*

από αυτά δηλαδή που θα αντικαταστήσουναπό αυτά δηλαδή που θα αντικαταστήσουν

ΣΕΙΡΑ ΔΡΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΜΕΤΑΛΛΩΝ

K Ba Ca Na Aℓ Mn Zn Fe Ni Sn Pb H Cu Hg Ag Pt Au
ΣΕΙΡΑ ΔΡΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ AΜΕΤΑΛΛΩΝ

F2 Cℓ2 Br2 O2 I2 S
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Μέταλλο + άλας → άλας + μέταλλο

2Na + FeCℓ2 → 2NaCℓ + Fe

Μέταλλο + οξύ → άλας + υδρογόνο

2Aℓ + 6HCℓ → 2AℓCℓ3 + 3H2

Παραδείγματα Αντιδράσεων
ΑΠΛΗΣ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

Μέταλλο + Νερό → 

υδροξείδιο μετάλλου + υδρογόνο

2Na + 2Η2Ο → 2NaΟΗ + H2

Μέταλλο + Νερό → 

οξείδιο του μετάλλου + υδρογόνο

Mg + Η2Ο → MgΟ + H2
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Μεταθετικές είναι :

Αντιδράσεις κατά τις οποίες ο Α.Ο. 
όλων των στοιχείων τόσο στα 

αντιδρώντα όσο και στα προϊόντα αντιδρώντα όσο και στα προϊόντα 
ΔΕΝ αλλάζει και παραμένει σταθερός 
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Μεταθετικές λοιπόν . . .
1. Αντιδράσεις ΔΙΠΛΗΣ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

Αυτές είναι του τύπου Α+ Β− + Γ+ Δ−→ Α+ Δ− + Γ+ Β−

ΠΡΟΣΟΧΗ :

για να μπορέσει να γίνει μια τέτοια αντίδραση πρέπει για να μπορέσει να γίνει μια τέτοια αντίδραση πρέπει 

ο π ω σ δ ή π ο τ ε
1. Κάποιο προϊόν να πέφτει ως ΙΖΗΜΑ ή

2. Κάποιο προϊόν να εκφεύγει ως ΑΕΡΙΟ ή

3. Κάποιο προϊόν να είναι ελάχιστα ΙΟΝΤΙΖΟΜΕΝΗ ένωση 
(όπως είναι π.χ. το νερό)
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Παραδείγματα Αντιδράσεων
ΔΙΠΛΗΣ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

Αντιδράσεις του του τύπου
Α+Β− + Γ+Δ−→ Α+Δ− + Γ+Β−

AgNO3 (aq) + NaCℓ (aq) → NaNO3 (aq) + AgCℓ ↓AgNO3 (aq) + NaCℓ (aq) → NaNO3 (aq) + AgCℓ ↓

Na2CO3 (aq) + Ca(OH)2 (aq) → 2 NaOH (aq) + CaCO3 ↓

BaCℓ2 (aq) + 2 HNO3 (aq) → Ba(NO3)2 (aq) + 2 HCℓ ↑
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Πίνακας κυριότερων Αερίων και Ιζημάτων 

ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΑΕΡΙΑ : 

HF,  HCℓ,  HBr,  HI,  H2S,  HCN,  SO2,  CO2,  NH3

ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΙΖΗΜΑΤΑ :

AgCℓ,  AgBr,  AgI,  BaSO4,  CaSO4,  PbSO4AgCℓ,  AgBr,  AgI,  BaSO4,  CaSO4,  PbSO4
Επίσης Όλα τα ΑΝΘΡΑΚΙΚΑ ΑΛΑΤΑ
εκτός από τα K2CO3,  Na2CO3,  (NH4)2CO3
Όλα τα ΘΕΙΟΥΧΑ ΑΛΑΤΑ
εκτός από τα K2S,  Na2S,  (NH4)2S
Όλα τα ΥΔΡΟΞΕΙΔΙΑ των ΜΕΤΑΛΛΩΝ
εκτός από τα KΟΗ,  NaOΗ,  Ca(OH)2 , Ba(OH)2
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Μερικές παρατηρήσεις

Ανθρακικό Οξύ – είναι ασταθής ένωση
CO2 ↑ + H2O αντί H2CO3

Θειώδες Οξύ – είναι ασταθής ένωσηΘειώδες Οξύ – είναι ασταθής ένωση
SO2 ↑ + H2O αντί H2SO3

Υδροξείδιο του Αμμωνίου – υποθετικό μόριο
NH3 ↑ + H2O αντί NH4OH
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Μεταθετικές επίσης είναι . . .

Αντιδράσεις ΕΞΟΥΔΕΤΕΡΩΣΗΣ:

Τι είναι η “εξουδετέρωση” . . . ;Τι είναι η “εξουδετέρωση” . . . ;
Είναι η αντίδραση ανάμεσα στα κατιόντα Η+ και στα 
ανιόντα ΟΗ− που βρίσκονται στο διάλυμα του οξέος

και της βάσης αντίστοιχα, η αντίδραση είναι :
Η+ + ΟΗ− → Η2Ο
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Περιπτώσεις 
αντιδράσεων εξουδετέρωσης

1η περίπτωση: οξύ + βάση → άλας + νερό
2η περίπτωση: όξινο οξείδιο + βάση → άλας + νερό
3η περίπτωση: οξύ + βασικό οξείδιο → άλας + νερό3η περίπτωση: οξύ + βασικό οξείδιο → άλας + νερό
ΠΡΟΣΟΧΗ !  στις πιο κάτω περιπτώσεις ΔΕΝ παράγεται Η2Ο

4η περίπτωση: όξινο οξείδιο + βασικό οξείδιο → άλας
Ειδική περίπτωση: οξύ + αμμωνία → άλας
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Μερικά παραδείγματα 
αντιδράσεων εξουδετέρωσης

1η περίπτωση: HCℓ + NaOH → NaCℓ + H2O
2η περίπτωση: SO3 + Ca(OH)2 → CaSO4 + H2O
3η περίπτωση: 2 HCℓ + CaO → CaCℓ2 + H2O3η περίπτωση: 2 HCℓ + CaO → CaCℓ2 + H2O
στις πιο κάτω περιπτώσεις ΔΕΝ παράγεται Η2Ο

4η περίπτωση: SO3 + CaO → CaSO4

Ειδική περίπτωση: Η2SO4 + 2 NH3 → (NH4)2SO4
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Αντιδράσεις ΤΕΛΟΣ

Ελπίζω να σας άρεσαν οι . . . χημικές αντιδράσεις 
και εύχομαι να μην έχουμε “αντιδράσεις” για τις χημικές αντιδράσεις !

ΚΑΛΟ  ΔΙΑΒΑΣΜΑ !!!


